

我家村深夜枪声



当时开会的窑洞（图片由作者提供）。

1942年农历八月初六，漆黑的夜伸手不见五指，黄土高原的夜晚已是寒气逼人。在地里忙碌了一天的村民早已拖着疲惫的身子吹灯歇息。乡村的夜，静得听不到一丝半点的响动，连机敏的狗也进入沉沉的梦乡。担任警戒任务的苏开锁睁着一双猎豹般的眼睛，警惕地环视着四周。

娄烦镇我家村，不远处一眼依坡而筑的土窑洞的窗户上摇曳着煤油灯昏暗的光影。此刻，静乐县抗日民主政府的曾鉴修县长和樊炽华科长，正在这里组织来自静乐县、岚县、古交等周边晋绥主要抗日领导人召开临时秘密会议。

我家村地处偏僻的山洼中，与周边村子相隔甚远，村里人与外界素无往来。会址选在临崖的一处私塾小院内，仅有一条窄小的便道自我家村的崖畔蜿蜒而过，如一条长蛇游向黑幽幽的远地。庄稼地里，待熟的高粱、谷穗、莜麦扯起一片片茂密广阔的青纱帐。苏开锁探身望了望黑咕隆咚的崖畔，弯腰从地上捡了一块石头。

朝崖底扔下去，听着沉闷悠远的滚落声，露出一丝不易察觉的微笑。这会址选得真不赖，万一鬼子来袭很容易撤离隐蔽。

苏开锁挺了挺腰板，耸了耸肩，右手紧紧贴在枪杆上。他很清楚自己此刻肩负的任务多么重要，不敢有丝毫的懈怠走神。

苏开锁，娄烦县凤凰村人，1939年5月秘密加入中国共产党。凭着对中国革命必胜的信念和热忱，他积极投身于革命斗争中。1940年1月，苏开锁参加了为期3个月的集训后，被上级分配到中共静乐县抗日民主政府任通讯员、警卫员，负责县长曾鉴修、科长樊炽华等人的安全和县政府文件收发保密机要以及口令接收工作。

每次有任务，首长总是信赖地拍着他的肩膀说：“小伙子，快去兴县领任务！”苏开锁就骑着心爱的战马，踏平川、越溪涧、纵沟壑、翻山岭，圆满完成每一次任务。20岁的苏开锁，心中始终有一股热流在涌动着，这是他一直蕴藏在心底的革命热情，他感到自己真正成长为一

名革命战士了。

此刻，苏开锁心里只有一个念头：一定要保证参会领导和同志们的安全。

突然，一阵急促的沙沙声由远而近传来，仿佛一阵轻轻掠过的夜风。如果不仔细分辨，实在不易察觉。凭着多次警戒经验，机敏的苏开锁认定这一队训练有素日伪军的脚步声。

习惯了黑暗中闻声辨物的苏开锁，立马发现在村子崖畔上，一队日伪军正鬼鬼祟祟抄着小路逼近。不管是鬼子顺道路过，还是事先得到情报有备而来，首长和同志们的安全都来不得半点闪失。这可怎么办？如果跑到窑洞里报信，势必会过早暴露开会地点，还可能延误首长和参会同志撤离，更有被敌人包抄的危险。情况万分紧急，没有给苏开锁更多考虑的时间。黑暗中，他迅速估量了一下地形，为了尽快报信，也为了引开敌人，给同志们争取更多的撤离时间，苏开锁朝着远离开会地点的村西头跑去，边跑边鸣枪报信。

一声尖利的枪声划破了山村夜的宁静。“嗒嗒……嗒嗒……”顷刻间，我家村响起了一阵密集的枪声，鬼子兵叽里呱啦地喊叫着朝苏开锁鸣枪的方向追去，开会的同志们听到枪声迅速安全撤离，消失在青纱帐中。暴露了行踪的苏开锁则而声东击西，时而虚张声势地和敌人展开周旋。鬼子的火力像一张密集的网，一起向苏开锁猛烈射击着。苏开锁借着夜色的掩护和村里围墙的遮挡迂回向鬼子射击，以此拖延敌人。突然，奔跑的苏开锁一下子跪倒在地，敌人的一颗子弹穿透了他的左大腿。苏开锁拖着伤腿挣扎着刚想爬起来，又有两颗子弹打中他的腹部。他忍着巨大的疼痛，在摇晃的身体即将倒地的刹那，用尽全力将一颗手榴弹甩向敌群。“绝不能被俘！”他艰难地将手摸向腰间最后一颗手榴弹，做好了与鬼子同归于尽的准备，可终因失血过多陷入昏迷。等苏开锁再次醒来，已经是3天之后。原来鬼子兵以为他已阵亡，此次行动失败，只好气急败坏地撤走了。

为了避免日伪军的搜捕，苏开锁被秘密转移至凤凰村荒无人烟的羊道坡养伤。康复后，组织上为他开了庆功大会，并授予二等功勋章。从此，在娄烦这片红色土地上，孤胆英雄苏开锁勇战日本鬼子的故事被传颂。

亢凤英

浴血山河

——抗战中的太原 45

乐享童年·畅想未来
共筑中国梦

手绘希望，勾勒纯真的童年
做自己的未来畅享家

本报讯 自今年以来，为切实守护民众“舌尖上的安全”，太原市市场监督管理局秉持“零容忍”态度，持续加大对各类违法违规行为的打击力度。7月22日，太原市市场监督管理局公布了第二批8件网络餐饮外卖食品安全违法违规典型案例。

据了解，本次公布的网络餐饮外卖食品安全违法违规典型案例共有8件，涉及饭店环境卫生脏乱差、销售牛杂粉中出现虫子、经营者伪造食品经营许可证、面馆在进货的时候不查验供货商资质及其他合格证明文件、某剔尖馆存在诱导消费者超量点餐行为、某小吃店存在进货时未查证相关证明文件、某餐饮有限公司存在食品安全主体责任落实不到位的问题，以及某麻辣烫店安排未取得健康证明的人员从事接触直接入口食品的工作。

对发现的问题，市市场监管部门均对责任人进行了警告、罚款等处罚。涉嫌犯罪的，目前案件已移送公安机关处理。（张勇）

送法进乡村 情暖老兵心

本报讯 7月21日，古交市岔口乡退役军人服务站联合司法所、党群服务中心，邀请法律顾问组成服务团队，深入安家沟、周山庄等村庄，开展送法下乡活动。

活动中，工作人员紧密结合农村退役军人实际生活需求，聚焦《中华人民共和国退役军人保障法》中优待待遇、荣誉维护等核心条款，以及《中华人民共和国民法典》涉及的土地承包流转、婚姻家庭、民间借贷、损害赔偿等法律问题，运用身边典型案例进行针对性解读。

活动现场，法律顾问提供的“一对一”咨询服务深受退役军人欢迎。法律顾问耐心倾听退役军人及其家属关于土地承包纠纷、优抚政策落实、合同签订疑虑等具体诉求，逐一细致分析，提供专业法律意见和可行解决方案。短时间内，为10余名退役军人解开了法律困惑，指明了依法维权途径。（刘志刚、文洁）

办专题讲座 助职工减压

本报讯 为帮助职工更好地应对压力和挑战，北方自动控制技术研究所日前邀请山西医科大学中医药教研室主任、博士生导师、国家二级心理咨询师杨官娥教授，举办了“压力管理和心理调适”专题讲座。

讲座中，杨官娥围绕“职业倦怠”“情绪管理”“自我认知”“理解与接纳”等方面展开系统讲解。通过列举生动案例、还原生活场景、组织心理测试等方式，深入剖析压力产生的根源，引导职工对自身情绪及行为反应进行理性思考，并现场传授了心理问题应对方法与自我调节技巧。在互动环节，杨官娥详细解答了职工普遍关心的心理健康问题，就如何在工作和生活中保持心理健康给出建议。（尹哲）

我市公布网络餐饮外卖食品安全违法违规典型案例

